



方寸之间 万千精彩

更多灌云热点资讯,请关注“今日灌云”官方微信平台(可同步阅读数字报)、“灌云报”微博。通联热线:13815611781

“云锦”走廊

□ 顾天祥

春节前,从朋友圈中看到一则消息,说陡沟乡石洞村有一口古井,年代久远,距今有一千多年,但仍能打出甘甜清冽的井水。我总想去看一看,无奈春节临近,单人独行,无暇顾及,只好放下念头。

正月的第一个周六,偶有空闲,天未亮便骑上单车,直奔石洞,想参观一下古井。许是内心太过激动,亦或是一时疏忽,竟忘了打开手机导航,到了陡沟街上,向一位赶早集卖菜的老者打听石洞怎么走,老者笑曰,石洞在那。

懊恼之余,又不愿走回头路,心想古井毕竟不会移动,下次再去,自我安慰之后,悉由一直向前,来一次乡村骑行。

穿陡沟,越西圩,过吴集,来到南岗小陶村,略有疲乏的我停下车,将马扎放在平整的乡村道路旁,坐在马扎上,边喝水,边欣赏晨光中的风景。

水泥路两边的田野平展开阔,麦苗不分昼夜地疯长,泛着无边无际的绿,早春的霜沾在麦苗上,宛若给麦苗抹了一层“百雀羚”。路边的小河碧澄如练,水面上冒着氤氲的雾气,河边的白杨已抖落全部的枯叶,静待新叶。稍远的柳条已有许些绿意,微动的柳条上挂满了洞庭的“碧螺春”。公鸡咯儿咯儿的叫声不时地从俨然齐整的农家别墅中传出,振荡着我的耳膜。

初春的萌动与静谧共存,朝霞中杂糅着麦苗的清香,旷野沁脾,我不由得张开嘴,大口呼吸着湿漉的空气,眼睛贪婪地眨闪着,向四周“搜索”。

“搜索”总会出结果,极目之处,大约500米长,牛乳般的“幔幔”挂在前方树下,恰似飞流直下的“瀑布”从林间泻出,我心想,莫不是急于去塞外报春的“春姑娘”在奔跑中将披在肩上的“纱巾”滑落于灌云西部的岗岭上……

来到近前,原来是附近的村民将刚做成的粉丝挂在林间绑好的竹竿上,准备晾晒成干,道路两边挂满了粉丝,“瀑布”状的粉丝犹似仙女用白云和霞光织成的“云锦”,形成了一条人工的“云锦”走廊。

我推着单车,在走廊中慢慢行走,郁香中带有微微的山芋粉的味道在我的周身弥漫,溢满了我的心房,那是孩时最熟悉不过的味道,也是挥之不去的乡愁。

曙光在粉丝架上默默地驱散着晨雾,白雾缠着粉丝,粉丝缠着白雾,带有水分的粉丝在惠风中柔枝曼舞,如云出岫。迷人最是日出时,条条粉丝在霞光中轻盈跃动,似云似纱,更像是没有染色的“云锦”。

岗岭地区土壤肥沃、独特,盛产山芋,当地人又将山芋做成粉丝,利用电商平台远销八方。岗岭的粉丝纯净无瑕,细腻柔滑,又透露出一股油润的胶质感,温润着我们的肠胃。无味胜有味,已成为人们餐桌上最具想象力的食物。

我在“云锦”走廊中款款而行,一边欣赏岗岭地区人民为致富而精心雕琢的“作品”,一边想,若能在“云锦”下席地而坐,以篱滤酒,新篱堪饮,闻几声鸟鸣,听一曲《故乡的原风景》,岂不悠哉!

我扯下约一寸长的粉丝,放入口中慢慢咀嚼,咀嚼中延伸并加深着对于粉丝的理解,长长的粉丝,一头连着党的富民政策,另一头牵着农民勤劳的双手,日复一日,年复一年,用匠心凝聚出的传统技艺,搭成了脱贫致富的“走廊”,将祈愿寄望其中,织成了今天乡村振兴的“云锦”。

勤劳致富的花已经在春天的门楣上,条条粉丝织成的“云锦”走廊里承载着农民无尽的希望,无限的美好。他们深知,走廊的尽头便是百姓日出有盼,日落有念,心有所期,忙而不茫的——“中国梦”。

三下五去二

□ 王东昶

书橱的一隅,收藏着一把算盘,已经沉寂几十年了。尽管因工作调动几易居所,但我一直没舍得丢掉,因为它曾伴随着我成长。

读小学时,中年级开珠算课。曾记得,第一节课上课前,因为好奇,教室内响起稀里哗啦的算盘珠子声音。上课铃响了,老师走进教室,将一把一米多长用于教学的毛算盘挂在黑板上,作教学用。所谓毛算盘,是指在每根串档上装上既柔软又富有弹性的麻丝一类的材料,这样,上移的算盘珠子就不会掉下来。

老师首先跟我们介绍了珠算盘的历史、结构和作用。珠算盘起源于北宋时代,它是我国劳动人民发明的一种计算工具。由于运算方便、快速,所以,千百年来,一直被人们普遍使用。

珠算盘,其形长方,周为木框,内贯直柱,俗称“档”。一般从九档至十五档,档中横以梁,梁上两珠,每珠作数五,梁下五珠,每珠作数一,运算时定位后拨珠计算,可以做加减乘除等算法。老师边讲边在毛算盘上演示。

老师讲到这里给我们出了一道谜语:一家分两院,两院子孙多,多的倒比少的少,少的倒比多的多。对照老师刚讲过的內容,大家异口同声地回答:“算盘!”“正确。”老师肯定地说。

接下来,老师出示一块小黑板,上面有一首古诗:“七子之家隔两行,十全归一道沧桑。五湖四海盘中算,三教九流身上忙。柴米油盐小黎庶,江山社稷大朝堂。八方天地经营手,六六无穷今古章。”这首诗对于小学生来说,内容显然有点深了。老师告诉我们,这是古代一首写“算盘”的诗,并逐句析义。谜语和古诗通过对算盘结构、作用形象化的描述,的确加深了同学们对算盘特点的认识和理解。

中年级学习加减法,高年级学习乘除法。不管是加减还是乘除,首先是熟记运算口诀。从背诵加法口诀开始:“一上一、二上二、三下五去二……”再根据口诀练习指法。进而逐步熟记减法、乘法、除法口诀及运算方法。因为每周只有一节珠算课,要学好须靠自己平时多练。为了加强基本功的练习,我经常在节假日向生产队的会计以及其他民间算盘高手请教,并辅助练习《小九九》。随着珠熟练程度的提高,运算的速度真比算快得多。

为了提高学习珠算的兴趣,提高运算能力,班级内小组之间经常开展比赛,老师在黑板上公布几道算式,看哪个组算出的结果最快,准确率最高。每学期学校举办一次个人大赛,以赛促练,取得了很好的效果。

一九六五年夏,我完成了小学的学业,在初中入学考试中,成绩不理想,只收到了“备取生”的通知书。秋季开学了,未接到中学的录取通知,失去了上学的机会。

不到十二岁的我,个头又小,能做什么?母亲忧心

忡忡,我自己也很迷茫。正在为难时,生产队长让我做生产队记工员。当时,我有些顾虑,认为自己年龄小,怕不能胜任。又想,队长把这份工作交给我,是对我的信任,同时我也能帮助母亲挣些工分,于是就硬着头皮接下了这个差事。

既然承担这个责任,就要努力把事情做好。我们生产队一二百号劳动力,每天工种很多,晴天雨天只要有人干活,就得到现场记下人头、地点、工种,有时还涉及丈量、收方,回来要计算工分。

也正是干了这个差事,算盘派上了用场。加加减减,乘乘除除,珠算的技能帮了我的大忙。有个别女同志比较尖刻,时不时地来查找工分,总是怀疑她工分弄少了。我耐心地翻开记工本,帮她理清时间、地点、工种、工分标准,最后随着算盘珠子上下左右移动,结果很快出来,在事实面前,她只得服了。

做了一年记工员,又到初中招生季,我再次参加初中升学考试。在一天功课没复习的情况下考上了县中,终于又获得了学习深造的机会。

半转星移,花开花落,转眼高中毕业了。回乡后在本村小学做民办教师,学校安排我教四年级数学。那时,小学仍在开算盘课,因此,又有和算盘打交道的机会。我不仅用老师教我们的方法去教学生,而且又增加民间广为流传的“三遍九”“九遍九”“狮子滚绣球”“凤凰双展翅”等有趣的练习方法帮助学生练习基本功,不仅促进珠算技能的提高,还因为打算盘需要脑、眼、手的密切配合,思维能力也得到一定的锻炼。

算盘联系着人们生活的方方面面,因此,各行各业都有一个批打算盘的高手。他们运算起来看得你眼花缭乱,就听噼噼啪啪的响声,再复杂的数字,转眼之间答案出来了,既快又准。高手在一起,有人会摆擂台,将两把甚至三把算盘连在一起,双手同时运算一道题,或同时运算两道题,真是精彩绝伦。他们在算盘上进行加减乘除四则运算外,还能通过活用算盘进行开方、开立方、开高次方等复杂数学计算。不是吗?就连20世纪六十年代我国成功研制的大国重器原子弹相关的数据,都是我国老一辈科学家用算盘经年累月算出来的。

小小算盘承载着历史的沧桑巨变。所以,无论诗人、画家在他们的传世作品中都赋予它一定的地位。北宋名画《清明上河图》中赵太丞家药铺柜上就画有一把算盘,彰显了它的历史厚重感。

“算盘”也常会被比着有心计的人。《红楼梦》第五十三回:“我心里却有个算盘,还不至此田地。”

《官场现形记》第十二回:“所以周老爷打了这个算盘,认定主意一直叫他。”高云览《小城春秋》第三十六章:

“赵雄所以愿意这样做,是有他自己的算盘的。”这就是算盘功能的外溢效应。

随着科技的飞速发展,智能化产品不断推出,电子计算器等先进运算工具得到了普及,特别是“银河”“天河”“太湖之光”“九章”等超级计算机的诞生,为高科技的复杂运算,大数据时代的到来插上了翅膀。因此,算盘——这一古老的运算工具基本上退出了历史舞台,成为博物馆收藏的文物,珠算课也渐渐在中小学的课堂上消失了。

千百年来,小到柴米油盐、行商坐贾,大到江山社稷都离不开算盘。也正因如此,联合国教科文组织把珠算正式列为人类非物质文化遗产。

今天,尽管算盘的作用已被现代科技所替代,但在人类文明的宝库中仍然熠熠生辉。

随着科技的飞速发展,智能化产品不断推出,电子计算器等先进运算工具得到了普及,特别是“银河”“天河”“太湖之光”“九章”等超级计算机的诞生,为高科技的复杂运算,大数据时代的到来插上了翅膀。因此,算盘——这一古老的运算工具基本上退出了历史舞台,成为博物馆收藏的文物,珠算课也渐渐在中小学的课堂上消失了。

千百年来,小到柴米油盐、行商坐贾,大到江山社稷都离不开算盘。也正因如此,联合国教科文组织把珠算正式列为人类非物质文化遗产。

今天,尽管算盘的作用已被现代科技所替代,但在人类文明的宝库中仍然熠熠生辉。

那个特殊的年代,贫穷就像一个碗,曾盛满了中国人的苦难。在举国穷困的时候,所幸大家仍活出了特别的精神。而现在,已到了物质过剩再也吃不完的时代。我好想问一下小叔,尝到当年刚上桌给爷爷做祭品的那一碗饺子是什么味儿,可惜的是,小叔在二十年前就去世了。

思绪忽然想起在上海做影视编辑的那些年,晚上要加班干活。凌晨时分,我在狭小的厨房里煮方便面或是速冻水饺充饥。我平时爱吃的足是湾仔码头与思念牌水饺,速冻水饺给我带来许多的便捷。2016年我做亲子领域互联网项目,在虹口区大柏树智慧桥要租办公室,巧的是,我们要租的房子上任租客竟然是思念食品公司,思念牌包装物随处可见。踏进办公室的那天,忽然间情绪有些莫名其妙,那种感觉很奇怪。就像是我们喜欢一个人,我们去她家见她,结果她却不告而别、人去楼空的那种伤感。带着这种伤感,我们最后没有租下那幢办公室,带着这种伤感,换了各种创业赛道,就为了公司能够坚挺地活下来。

让我们真正坚挺的,是抱团取暖的一家人,无论何时,都不离不弃,一起帮我共同面对各种风浪,他们是我港湾,是我的爱之盾。水饺,则是我们家庭成员之间一份爱的牵挂。吃了家人包的水饺,无论在海角天涯,我们都未曾忘记回家的路;无论多灰心意冷,我们都会想到家的温暖;再多狼狈,一想到温柔的家人们还在等我们归家,仿佛又给我们注入了无穷的力量,收拾好自己,再次为理想战斗。

就在今年,我的爱人不再取笑我,因为我们和全国大部分人民一样,终于在新年里,一家欢聚在一起,幸福地吃上了美味的水饺。这里,有我们家对新家人的宠爱与包容,有我们对中华美好传统的传承;更有我们对未来美好生活的无限向往。

从1932年开始,其后一百多年中,灌云县经历了12次区划调整,其中9次是区域面积划出。分别是:1932年陇海铁路修往老窑,将老窑辟为新港,后命名为连云港,开筑码头。国民政府将连云港规划为青岛与上海之间的大港,西北货物的出海口。为了发展连云港,1934年6月1日,江苏省政府第662次会议通过了《省政府计划规则连云港埠市政案》。计划设立连云港市,将临洪河以南,烧香河以北,东西连岛以及海城,南过灌河至响水北部,西与沐阳、东海为邻。全县政区长67公里,宽82公里,面积4536平方公里。此时的灌云县城是历史上区域面积最大时期。

从1932年开始,其后一百多年中,灌云县经历了12次区划调整,其中9次是区域面积划出。分别是:1932年陇海铁路修往老窑,将老窑辟为新港,后命名为连云港,开筑码头。国民政府将连云港规划为青岛与上海之间的大港,西北货物的出海口。为了发展连云港,1934年6月1日,江苏省政府第662次会议通过了《省政府计划规则连云港埠市政案》。计划设立连云港市,将临洪河以南,烧香河以北